

“儿童热性惊厥”让人揪心，教你应对

专家：通常3-5分钟内可自行缓解，家长不必过度焦虑，将其侧卧，停止惊厥后再送医即可



扫码看视频

新冠病毒感染后，少数孩子会发生热性惊厥，家长应该怎样应对？如果提前吃退烧药，是否会预防热性惊厥的发生？

12月20日，中南大学湘雅医院儿科副主任医师

邓小鹿进行支招。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 李琪
通讯员 严丽 实习生 刘杰

孩子发烧了要怎么处理?

- 如果低热，无需过分处理，适当多喝水，注意观察孩子的情况。
- 如果体温超过38.5℃或者有明显不适症状，按有效的处理方式及时服用退烧药。

注意!

口服退烧药可能导致孩子大量出汗，注意补充水分，必要时还可以补充电解质。

当发热时，不要把孩子捂太厚，这样会影响孩子身体散热，加重发热的症状。

不要使用酒精擦，不仅会让孩子不舒服，还有可能引起中毒的危险。

发热会影响孩子的食欲，并且消耗的能量增多，建议鼓励孩子进食，以米汤、粥、面条、新鲜水果、为最佳，补充优质蛋白（蛋、奶）。

退烧药应选用哪种?

目前国际公认儿童可以使用的有两种——
对乙酰氨基酚 布洛芬

注意!

绝大多数情况下，二者无选择在有效性还是安全性方面，都没有实质性差别。

再次服用退烧药的间隔不要小于4小时，每24小时服用退烧药的次数不要超过4次。

不建议两种退烧药交替使用，会造成药物过量。

服用退烧药时不要同时服用含有退烧药成分的复方感冒药，这样会造成药物过量。

有孩子的家庭如何做好应对新冠的准备?

- 1.保持良好的心态，不要恐慌，也不要过度焦虑。
- 2.做好看顾预案，有时感染就是家庭成员内部传染，面对这个情况提前做好预案。例如跟自己的亲戚朋友还有各种平台进行一些连接，可以在需要帮助时候得到帮助。

怎样做好个人的防控?

- 1.在人多的地方戴口罩。
- 2.在出去玩或是吃饭之前尽量保证手部卫生。
- 3.冬季可以补充维生素D，增强免疫。
- 4.3岁以上小朋友，尽量接种疫苗。
- 5.家中除了保证环境温度的正常，还是要定时1-2次通风，空气流通非常重要。

儿童新冠症状有哪些?如何安全用药?

发热是让家长最为焦虑的一个症状。家长担心的问题集中在两点：第一是很高的烧退不下来怎么办?家长可以准备好布洛芬和对乙酰氨基酚。

需要注意的是，布洛芬适用于大于6个月以上的儿童;对乙酰氨基酚用于大于2个月以上的儿童。

孩子发烧会不会烧坏脑袋?邓小鹿表示，这是没有科学依据的，家长不用过于恐慌，发热是人体对外界感染的正常免疫反应。

咽炎是孩子感染新冠的第二个症状。这时家长可以给孩子用一些含片和中成药，清热解毒这一类。

不建议用太多种药物，用药种类过多会对身体增加不需要的负担，通常咽部的情况在3天以后也会慢慢缓解。

什么情况下孩子需要送医?

第一是孩子发生热性惊厥；第二是孩子高热不退，精神状态萎靡、吃东西吃不下、小便很少，可能需要补液。

需要关注这部分的儿童人群：患有基础性疾病，尤其是血液系统疾病、神经系统疾病、肾脏疾病。这类特殊人群都可能存在免疫力低下的问题，所以在同样感染病毒的情况下，他们的感染会更重，或者会出现其他的并发症。

孩子热性惊厥如何应对?

邓小鹿提醒，当小朋友出现了意识障碍、四肢抽动、口吐白沫或口唇发绀的症状，马上将其侧卧，避免被口水或呕吐物呛到。也不要往喉咙里放入筷子、压舌板、手指头或布这些异物，否则容易导致更严重的后果。

通常情况下，惊厥在3-5分钟内就会自行缓解。家长不必过度焦虑，只需将其侧卧，有条件下可以肛塞一颗退烧药，再前往医院即可。

连线

“复阳”传染性极低与“二次感染”不同

12月20日，国务院联防联控机制召开新闻发布会。北京大学第一医院感染疾病科主任王贵强介绍，“复阳”有很多原因，在采集样本的时候可能采集得不规范，导致假阴性；病人在恢复期的时候，可能残留一些核酸的片段，也会出现检测阳性。目前，用抗原做检测，如果抗原阴性，然后核酸检测阳性，这种情况不叫“复阳”。

王贵强说，从危害性来看，“复阳”的人群基本没有症状，只是核酸阳性，个别患者会出现咳嗽等残留症状。总体来看，“复阳”传染性极低，不必恐慌。

感染新冠病毒恢复以后，经过一段时间再次被感染，称为“二次感染”。“目前从数据来看，奥密克戎毒株‘二次感染’风险高于原来的毒株，包括德尔塔和原始毒株。”王贵强介绍，从“二次感染”出现的时间来看，一般有一段间隔期，不会说感染以后很快“二次感染”，同一毒株的“二次感染”概率是极低的。即使感染了，也不会出现明显的症状，一般都是轻型。

中国疾控中心病毒病所所长许文波介绍，BQ.1和XBB毒株是奥密克戎新的变异分支。其致病力和奥密克戎其他系列变异株没有明显区别，重症率和死亡率在流行BQ.1和XBB毒株的这些国家没有显著增加。 ■据新华社

提醒

老太太居家久坐，凶险的肺栓塞“找上门” 居家防疫当心 这些“宅”出来的病

三湘都市报12月20日讯 81岁的蔡奶奶因为反复发作的胸闷、呼吸困难并伴右下肢浮肿住进了长沙市第三医院全科医学科。拿到病危告知书的那一刻，她仍不敢相信，自己离死神竟只有一步之遥。

受疫情影响，很多市民选择了居家办公、生活，然而不健康的生活和饮食习惯，容易引发一些疾病。今天，我们就一起来看看，还有哪些“宅”出来的疾病要当心。

八旬老太久坐后患上“肺栓塞”

“老太太送过来的时候双下肢浮肿，近4天还出现了气促明显，并伴有痰中带血。”长沙市第三医院全科医学科副主任梁珍玲介绍，通过检查证实老人所患病种为凶险的“下肢深静脉血栓形成并肺栓”。

肺栓塞可导致呼吸衰竭、心力衰竭以及严重肺动脉高压，出现严重缺氧、低血压、休克，直接导致患者死亡。

“老太太此次患病和生活习惯有关，老人家大部分时间都是坐在家中。”梁珍玲介绍，经过及时治疗，悬在蔡奶奶心头的“定时炸弹”终于卸了下来。

梁珍玲强调，深静脉血栓形成重在预防。60岁以上老年人，体重超重、肥胖或者吸烟者，癌症等易致血液高凝状态疾病患者，孕产妇以及久坐、久站、长期卧床和长时间坐火车、飞机的人群等，都是静脉血栓高危人群。在日常生活中要注意多饮水，特别是运动出汗后尤其要注意补水，以预防血液黏稠；饮食宜低盐低脂、高纤维、清淡；避免久坐久站，影响小腿深静脉回流。

“宅”家的日子谨防此类疾病

居家防疫的日子，作息和饮食习惯都很重要。除了蔡奶奶这种久坐“肺栓塞”找上门，还需要谨防干吃不动“宅”出心绞痛、过度刷手机“玩”出视疲劳等一系列“宅”出来的疾病。

小心隐藏在视疲劳后的疾病：长时间使用手机，不仅对眼睛伤害很大，还容易引起全身不适，出现头晕、脑胀、恶心等症状。视疲劳是眼部和全身众多疾病的重要表象，不及时诊治可能使隐藏在视疲劳背后的疾病被延误。医生提醒，若出现持续性视物模糊、眼干眼涩、流泪畏光、分泌物异常，甚至引发头痛不解、头晕恶心的情况，要及时就医。

“瘫坐”一时爽，小心颈椎病：居家的日子，为了舒适度考虑，很多人喜欢躺在床上或者沙发上玩手机，无论姿势多妖娆，也逃不开肩颈酸痛“折磨”。长时间保持同一姿势，就容易导致肩颈部位的肌肉、肌腱长期处于挛缩或拉伸状态，无法放松，影响血液循环，进而堆积乳酸和毒素，导致肩颈酸痛。长此以往，就容易患上颈椎病。

干吃不动，小心“宅”出心绞痛：居家防疫吃喝不控制，运动量不足，很多有高血压、高血脂等基础疾病的“老病房”们因此发胖，体重渐长，心血管疾病发作有所增多。有市民因为长时间呆在家里，干吃不动，胖了10斤。因胸口痛就医，诊断为冠心病，心绞痛。

■全媒体记者 王智芳 李琪 通讯员 李达